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Програма вивчення навчальної дисципліни “Основи менеджменту” складена 

відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів спеціальності  

073 Менеджмент. 
Предметом навчальної дисципліни є закономірності формування і 

функціонування системи управління організацією. 

Міждисциплінарні зв’язки: економічної теорії, правознавства, основ 

психології і педагогіки та є базою для опанування знань з операційного 

менеджменту, управління персоналом, організації праці менеджера, контролінгу та 

ін. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких поточних контролів: 

Змістовий контроль 1. Поняття і сутність менеджменту. Організація як об’єкт 

управління та функці, методи менеджменту. 

Змістовий контроль 2. Керівництво як функція менеджменту. 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 
1.1. Метою вивчення дисципліни «Основи менеджменту» є формування 

сучасного управлінського мислення та системи спеціальних знань у галузі 

менеджменту, формування розуміння концептуальних основ системного 

управління організаціями; набуття умінь аналізу середовища функціонування 

організації, прийняття раціональних та логічних управлінських рішень, які 

спираються не на інтуїцію, а на фактичні аналітичні значення роботи підприємства. 

1.2. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні знати: 

сутність основних понять і категорій менеджменту; історія розвитку менеджменту; 

принципи, функції та методи менеджменту; суть організації; взаємозв’язок її 

внутрішніх елементів та зовнішнього середовища; організація взаємодії та 

повноважень; характеристика основних типів організаційних структур управління; 

основи планування, здійснення мотивування та контролювання; прийняття 

управлінських рішень; керівництво та лідерство, стилі управління, теорії 

конфліктів; вміти: економічно мислити, логічно і змістовно пояснювати явища і 

процеси в ринковій економіці, поєднувати набуті знання з майбутньою 

спеціальністю. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин / 4 кредити ECTS. 

 
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Лекція № 1 

Тематика лекції: Теоретичні основи менеджменту 

Менеджмент як мистецтво управління людьми. Сутність основних категорій 

менеджменту - організація, управління, менеджмент. Менеджери та підприємці - 

ключові фігури ринкової економіки. Спільне і відмінне між менеджером та 

підприємцем. Рівні управління. Ролі менеджера в організації, можна виділити три 

управлінські ролі а саме роль з прийняття рішення, інформаційна роль та виступає 

у ролі керівника. Розрізняють сфери менеджменту: виробничий менеджмент; 

фінансовий менеджмент; управління персоналом; управління дослідженнями та 

розробками; фінансовий облік; маркетинг; загальна адміністрація. Залежно від 

того, скількома компонентами організації управляє менеджер, розрізняють три 

рівні менеджменту: вищий, середній, нижчий. (Дж-ло: 1, 2, 8, 9, 10, 11).  



 

Лекція № 2 

Тематика лекції: Закони, закономірності та принципи менеджменту 

У процесі розвитку менеджменту сформувалися певні норми управління 

організаціями – закони, закономірності та принципи. А саме: Закони менеджменту, 

Закон спеціалізації управління, Закон інтеграції управління, Закон оптимального 

поєднання централізації і децентралізації управління, Закон демократизації 

управління, Закон економії часу в управлінні, Закон пропорційного розвитку 

систем управління. Об'єктивні, стійкі, загальні та повторювальні зв'язки між 

явищами, процесами, категоріями менеджменту є закономірностями менеджменту. 

Важливу роль в управлінській діяльності відіграють принципи менеджменту, які на 

засадах застосування законів і закономірностей менеджменту відображають 

прикладний характер управління організаціями. (Дж-ло: 1, 2, 8, 9, 10, 11). 

Лекція № 3 

Тематика лекції: Історія розвитку менеджменту 

Історія розвитку управлінської думки у світі та в Україні. Передумови 

виникнення науки про управління. Класичні теорії менеджменту: школа наукового 

управління; класична (адміністративна) школа управління; школа людських 

відносин; школа поведінських наук; емпірична школа, школа «соціальних систем», 

нова школа. Характеристика інтегрованих підходів до управління: процесний 

підхід; системний підхід; ситуаційний підхід. Вклад у розвиток управлінської 

науки зарубіжних та вітчизняних вчених. Розвиток управлінської науки в Україні. 

Особливості формування сучасної моделі менеджменту в Україні. (Дж-ло: 1, 2, 8, 9, 

10, 11). 

Лекція № 4 

Тематика лекції: Поняття організацій та їх класифікація 

Поняття організації, її роль на значення. Організація як відкрита система. 

Внутрішні та зовнішні фактори середовища організації. Міжнародне середовище 

менеджменту. Організації в Україні. Культура організації. Роль бізнесу в 

суспільстві. Соціальна відповідальність менеджменту. Етика і сучасне управління. 

Управління етикою і соціальною відповідальністю. Будь-яка організація має 

циклічний характер розвитку, тобто проходить через певні етапи життєвого циклу. 

(Дж-ло: 1, 2, 5, 6, 8, 9, 10, 11). 

Лекція № 5 

Тематика лекції: Функції та технологія менеджменту 

Поняття функцій менеджменту. Функції менеджменту як вид управлінської 

діяльності. Особливості формування функцій менеджменту. Класифікація і 

характеристика функцій менеджменту. Загальні (основні), конкретні (спеціальні) 

функції менеджменту. Динамічний взаємозв'язок конкретних і загальних функцій. 

Механізм реалізації конкретних функцій менеджменту на засадах використання 

загальних. Процес управління як сукупність взаємопов'язаних і взаємодіючих 

функцій, методів, управлінських рішень та інших категорій менеджменту. Мета 

управлінського процесу, його учасники, предмет, засоби здійснення. 

Управлінський цикл. Управлінські процедури: загальне визначення, інформаційне 

забезпечення, аналітична діяльність, вибір варіанту дій, реалізація рішення, 

зворотній зв'язок. Особливості процесу управління: безперервність, 

нерівномірність, циклічність, послідовність, мінливість, стійкість. (Дж-ло: 1,2,5, 6, 

8, 9, 10, 11). 



 

Лекція № 6 

Тематика лекції: Планування як загальна функція менеджменту 

Сутність і зміст планування як функції менеджменту, його види та їх 

взаємозв’язок. Класифікація планів організації. Етапи процесу планування: 

визначення місії та цілей; оцінка сильних і слабких сторін організації; розроблення 

стратегії. Базові стратегії. Економіко-організаційний зміст оперативного 

планування. Загальна характеристика бізнес-планування. Поняття місії в 

управлінні та класифікація цілей організації. Ієрархічна підпорядкованість, 

субординація цілей організації. Традиційний процес постановки цілей. Концепція 

управління за цілями (Дж-ло: 1,2,5, 6, 8, 9, 10, 11). 

Лекція № 7 

Тематика лекції: Організаційна діяльність як загальна функція 

менеджменту 
Сутність організаційної діяльності, її місце в системі управління. Поняття і 

складові організаційної діяльності. Суть принципи функції організації. Владні 

повноваження, обов’язки, відповідальність. Норма керованості. Централізація і 

децентралізація. Процес делегування повноважень і відповідальності. Сутність 

організаційної структури управління, її роль у досягненні мети. Елементи 

структури. Характеристика основних видів організаційних структур управління. 

Лінійні і функціональні організаційні структури управління. Комбіновані 

структури управління: лінійно-функціональна; лінійно-штабна; дивізіональна; 

матрична. Функціональний підхід до формування організаційних структур 

менеджменту. Цільовий підхід до формування організаційних структур. (Дж-ло: 

1,2,5, 6, 7, 8, 9, 10, 11). 

Лекція № 8 

Тематика лекції: Мотивування як загальна функція менеджменту 

Поняття мотивування як функції менеджменту. Теорії мотивування: теорії 

змісту (теорія потреб А. Маслоу, двочинникова теорія Фредеріка Герцберга, теорії 

Х та Y Д. Мак-Грегора) та теорії процесів (теорія очікувань, теорія справедливості, 

теорія визначення цілей). Мотиваційні засоби менеджера. Оплата праці як 

основний чинник мотивування продуктивності праці. Оплата праці: заробітна 

плата, система винагород і премій. Сучасні системи та форми стимулювання праці. 

Методи соціального впливу і морального стимулювання. (Дж-ло: 1,2,5, 6, 7, 8, 9, 

10, 11). 

Лекція № 9 

Тематика лекції: Контролювання як загальна функція менеджменту 

Поняття контролю, його місце в системі управління. Завдання контролю: 

пристосування до зміни середовища; обмеження нагромадження помилок; 

подолання складних організаційних проблем; мінімізація затрат. Типи контролю: 

сфери контролю; рівні контролю; відповідальність за контроль. Етапи 

контролювання: затвердження стандартів; оцінка виконання; порівняння 

показників виконання за стандартами; внесення коректив. Види управлінського 

контролю. Рівні операційного контролю: попередній контроль; поточний контроль; 

підсумковий контроль. Фінансовий контроль. Системи контролювання: 

внутріфірмове; незалежне; державне регулювання. Поняття регулювання та його 

місце в системі управління. Функція менеджменту “оперативне регулювання”. 

(Дж-ло: 1,2,5, 6, 7, 8, 9, 10, 11). 



 

Лекція № 10 

Тематика лекції: Регулювання і координування в системі менеджменту 

Поняття регулювання та його місце в системі управління. Види регулювання. 

Етапи процесу регулювання. Координація забезпечує узгодженість дій у часі і 

просторі органів управління та посадових осіб, а також між системою в цілому і 

зовнішнім середовищем. Таким чином, координація діяльності означає 

синхронізацію докладених зусиль, їх інтеграцію в єдине ціле, тобто це процес 

розподілу діяльності у часі, приведення її окремих елементів у таке поєднання, яке 

дозволило б найбільш ефективно і оперативно досягати поставлених цілей. (Дж-ло: 

1,2,5, 6, 7, 8, 9, 10, 11). 

Лекція № 11 

Тематика лекції: Методи менеджменту 

Методи менеджменту спрямовані та орієнтовані на об'єкт управління (фірма, 

відділ, підрозділ тощо), тобто на працівників, які здійснюють різні види діяльності. 

Змістом методів менеджменту є специфіка прийомів і способів впливу. Методи 

менеджменту є отримані в процесі реалізації конкретних функцій менеджменту. 

Технологічні методи менеджменту впливають на працівників через документи, які 

визначають технологію здійснення виробничо-господарських процесів. До 

технологічних методів менеджменту належать: технологічні документи, 

конструкторські документи. До соціально-психологічних методів належать такі: 

соціальні плани, моральні стимули, методи формування колективів та соціально-

психологічного клімату в колективі. Адміністративні методи менеджменту 

включають сукупність способів впливу, а саме: організаційні способи впливу; 

розпорядчі способи вплив; дисциплінарні способи впливу. (Дж-ло: 1,2,5, 6, 7, 8, 9, 

10, 11). 

Лекція № 12 

Тематика лекції: Теорія прийняття управлінських рішень 

Типи управлінських рішень. Умови прийняття управлінських рішень: 

ухвалення рішень за умов визначеності; ухвалення рішень в умовах ризику; 

ухвалення рішення за умов невизначеності. Етапи раціонального ухвалення 

управлінського рішення: виявлення та визначення ситуації, що потребує 

вирішення; визначення варіантів; оцінка варіантів; вибір оптимального варіанта; 

впровадження обраного варіанта; оцінка результатів. Поведінкові аспекти 

ухвалення управлінського рішення. Методи творчого пошуку альтернативних 

варіантів. (Дж-ло: 1,2,5, 6, 7, 8, 9, 10, 11). 

Лекція № 13 

Тематика лекції: Комунікації в менеджменті 

Поняття і характеристика комунікацій. Комунікативний процес, його елементи 

та етапи. Різновиди комунікацій. Комунікації між організацією та середовищем. 

Міжрівневі комунікації в організації. Комунікації між керівником і підлеглими. 

Комунікації між керівником і робочою групою. Поняття про трансакції. Методи 

вдосконалення комунікацій. Методи вдосконалення міжособистісних комунікацій. 

Підвищення ефективності інформаційного обліку. Інформація, її сутність та 

значення в менеджменті. Класифікація інформації. Вимоги до інформації. 

Особливості надходження, утворення і використання інформації на рівнях 

менеджменту. (Дж-ло: 1,2,5, 6, 7, 8, 9, 10, 11). 

Лекція № 14 



 

Тематика лекції: Керівник та лідер 

Поняття і загальна характеристика керівництва. Типи керівників. Керівництво 

як об’єднувальна функція менеджменту. Взаємозв’язок загальних функцій 

менеджменту з функціями керівника. Основи керівництва: вплив, лідерство, влада. 

Влада в менеджменті. Форми і баланс влади. Форми влади керівника. Природа 

лідерства та його складові. Типологія лідерів. Теорії лідерства. Теорія підходу з 

позиції особистих якостей. Теорія поведінкового підходу. Теорія ситуаційного 

підходу. Особливості національних систем керівництва. (Дж-ло: 1,2,5, 6, 7, 8, 9, 10, 

11). 

Лекція № 15 

Тематика лекції: Управління конфліктними ситуаціями та стресами 

Природа конфлікту в організації. Типи конфліктів. Причини конфлікту. 

Управління конфліктною ситуацією (структурні методи, міжособистісні стилі 

вирішення конфліктів). Нарівні з конфліктами важливу роль в житті людей 

відіграють стреси. У навіть добре керованій організації виникають ситуації, які 

негативно діють на людей і викликають у них почуття стресу. В залежності від 

виду і характеру стреси бувають фізіологічними і психологічними. Стресостійкість 

менеджера. (Дж-ло: 1,2,5, 6, 7, 8, 9, 10, 11). 

Лекція № 16 

Тематика лекції: Культура менеджменту 

Сутність культури менеджменту. Основні функції: виховну, інформаційну, 

комунікативну та нормативно-регулюючу. Цілеспрямована робота менеджера над 

собою передбачає оволодіння аспектами самореалізації: адекватна оцінка власних 

дій, рух у правильному напрямку, оцінка власної ефективності, взаємодія з 

оточуючими, позитивна життєва позиція. Комплексний підхід до удосконалення 

управління організаціями. (Дж-ло: 1,2,5, 6, 7, 8, 9, 10, 11). 

Лекція № 17 

Тематика лекції: Імідж, етика та етикет в менеджменті 

Властивість уміння людини впливати на інших людей, яка проявляється як не 

усвідомлено, так і за допомогою спеціальних прийомів, поділяється на два 

елементи - упевненість і позитивна енергетика. Ділова етика є одним з головних 

«знарядь» формування іміджу компанії. У сучасному бізнесі особі фірми 

приділяється чимала роль. Ті організації, в яких не дотримується діловий 

етикет, втрачають дуже багато чого. Там же, де діловий етикет став нормою 

життя, вища продуктивність праці, краще результати. Підприємці усього  світу 

знають найголовніший постулат бізнесу: хороші манери прибуткові.  Визначення 

етики та етикету менеджменту. (Дж-ло: 1,2,5, 6, 7, 8, 9, 10, 11). 

Лекція № 18 

Тематика лекції: Сучасний менеджмент в Україні та світі 

Суть сучасного менеджменту. Модель переходу з теорії до практики. Роль 

сучасного менеджера. вимоги до сучасного керівника. Основні проблеми 

українського менеджменту. Цінності компанії. Інтеграція організаційної структури. 

Форми оцінки персоналу в сучасних умовах. Основні положення традиційного 

менеджменту. Основні характеристики сучасного менеджменту. (Дж-ло: 1,2,5, 6, 7, 

8, 9, 10, 11). 
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Інформаційні ресурси Інтернет 
1. Сервер Верховної Ради України - www.rada.gov.ua  

2. Ліга Бізнес-Інформ - www.liga.net  

3. Нормативні акти України - www.nau.kiev.ua  

4. Право. Україна - www.legal.com.ua  

5. Українське право - www.ukrpravo.com  

6. МОН України - www.mon.gov.ua 
 

Поточний контроль здійснюється під час проведення семінарських занять в 

усній та письмовій формах. 

1. Опитування. 

2. Перевірка завдань для самостійної роботи. 

3. Перевірка матеріалів самопідготовки.  

4. Перевірка завдань для контрольної роботи. 

Підсумковий контроль – іспит (VІ семестр – денна форма). 
 

Екзаменаційні вимоги  

1. Предмет, об’єкт і суб’єкт менеджменту. 

2. Співвідношення категорій «управління» та «менеджмент».  

3. Менеджери та підприємці.   

4. Ролі менеджера в організації. Якості менеджера.  

5. Рівні та сфери менеджменту.  

6. Закони та закономірності менеджменту.  

7. Принципи менеджменту.  

8. Етапи і школи в розвитку менеджменту. 

9. Етапи розвитку управлінської науки в Україні. 

10. Сутність та класифікація організації.  

11. Внутрішнє та зовнішнє середовище організації. 

12. Життєвий цикл організації.Сутність технології менеджменту.  

13. Процес управління як основа технології. 

14. Регламентація функцій менеджменту. 

15. Суть планування і його місце в менеджменті. 

16. Принципи планування. 

http://www.rada.gov.ua/
http://www.liga.net/
http://www.nau.kiev.ua/
http://www.legal.com.ua/
http://www.ukrpravo.com/
http://www.mon.gov.ua/


 

17. Класифікація методів планування. 

18. Види планування. 

19. Суть та принципи функції організації.  

20. Організаційні відносини в системі менеджменту. 

21. Формування організаційної структури.  

22. Сутність та категорії мотивації. 

23. Основні теорії мотивації. 

24. Формування системи мотивації. 

25. Сутність і види контролю. 

26. Процес контролю. 

27. Методи контролю. 

28. Суть функції регулювання, її завдання, функції та види. 

29. Координація як функція менеджменту, суть та її механізм. 

30. Сутність, роль та класифікація методів менеджменту 

31. Економічні методи менеджменту. 

32. Організаційно-розпорядчі методи менеджменту. 

33. Соціально-психологічні методи менеджменту. 

34. Поняття і моделі прийняття рішень. 

35. Процес прийняття рішень. 

36. Методи творчого пошуку альтернативних варіантів. 

37. Види, елементи та етапи процесу комунікації. 

38. Перепони в процесі комунікації. 

39. Інформаційне забезпечення процесу комунікації. 

40. Особливості владних комунікацій. 

41. Сутність, ділові якості та функції керівництва. 

42. Суть та види лідерів. 

43. Відмінності між лідером і керівником. 

44. Сутність, класифікація та типи конфлікту. 

45. Причини, методи та стилі вирішення конфліктів. 

46. Сутність і управління стресами. 

47. Роль культури менеджменту та її основні функції. 

48. Цілеспрямована робота менеджера над собою. 

49. Цілеспрямована робота менеджера над собою. 

50. Імідж менеджера. 

51. Визначення етики та етикету менеджменту. 

52. Основні положення традиційного менеджменту. 

53. Основні характеристики сучасного менеджменту. 

 


